
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                                                                                  
 

 »امام خمینی )ره(«هاست.    جو و كشف واقعیتّوكردن روح جستعلمی برای جوانان، زندهمبارزة 

 

 1403 سال اوّل الات مرحلةؤس ةدفترچ

 زمینعلوم المپیاد دورةمین شش
                                                      

 

                                       

 ت آزمونمدّ الاتؤس تعداد

 دقیقه 50 سؤال 25
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 باسمه تعالی

 جمهوری اسلامی ایران

 وزارت آموزش و پرورش

 پژوهان جوانباشگاه دانش

 

 هرگونه صورت در، نمایید بررسی را الاتؤس ةدفترچ هایبرگه ةهم و دفترچه داخل الاتؤس تعداد ،آزمون آغاز از پس بلافاصله -1

 .كنید لعمطّ را جلسهمسؤول  وقت اسرع در دفترچه، در نقصی

 در آن، بودن نادرست صورت در ،است شده نوشته آن روی بر شما صاتمشخّ كه گرفته قرار شما اختیار در برگپاسخ برگ یك -2

  را با مداد مشکی بنویسید. برگپاسخضمناً مشخّصات خواسته شده در پایین  .كنید لعمطّ را جلسهمسؤول  وقت اسرع

 نرم مشکی مداد با را پرسش هر پاسخ ،علاوه به و دارید نگه تمیز و نکنید تا را آن پس كند،می تصحیح دستگاه را برگپاسخ ةرگب -3

 .كنید سیاه كاملاً را نظر مورد ةخان لطفاً. بزنید علامت مربوط محلّ در

 .شود داده تحویل برگپاسخ همراه بایدسوال  دفترچه -4

 .دارد منفی ةنمر 1 نادرست پاسخ و مثبت ةنمر 3سوال هر به درست پاسخ -5

 بین از تابستانی ةدور در كنندگانشركتای است و فنی و حرفهو تجربی فیزیك، علومآموزان رشتة ریاضیآزمون مخصوص دانش -6

 .شوندمی انتخاب یازدهمپایة دهم و  آموزاندانش

 

 

 توضیحات مهم

 

 .است ممنوعحساب ماشینهرنوع استفاده از 

 

 كلّیة حقوق این سؤالات برای باشگاه دانش پژوهان جوان محفوظ است.

 ysc.medu.gov.irآدرس سایت اینترنتی: 

 

 



   سيارات كدام گزينه ويژگي هاي مشترك دارند؟ -١

           مشتري –زمين  –) عطارد ٢زحل                                                                  –بهرام  –) ناهيد ١

  بهرام   -مشتري  –) زحل ٤اورانوس                                                              –نپتون  –) زحل ٣

  

  كدام يك جزء ويژگي هاي سيارات گازي است؟ -٢

  ) قطر كم٢) دماي بالاتر از صفر درجه                                                              ١

  سال ١١) زمان حركت انتقالي بيش از ٤تا                                                            ١٠) تعداد قمرها كم تر از ٣

  

  بيگ بنگ چيست؟  -٣
العاده سريع در ابتداي دوره بسيار كوتاهي از انبساط فوق) ٢گ دريك ماده به شدت چگال در ابتداي جهان                  ) يك انفجار بزر١

  جهان
) كاهش شديد دما در يك ماده به شدت چگال در ابتداي ٤) دوره بسيار طولاني از انبساط  خيلي سريع در  ابتداي جهان                   ٣

  جهان
  
 دهند؟در مورد منظومه شمسي به ما ميرا ها چه اطلاعاتي كندرول -٤

  ) شرايط فيزيكي و شيميايي سحابي خورشيدي اوليه٢تشخيص آثار حياتي در شهابسنگ ها                                               ) ١
  ) وجود حيات در گذشته در مريخ٤        در عصر كنوني                               تركيب اتمسفر سيارات گازي )٣
  
  سختي موقت آب به كدام مورد زير بستگي دارد؟ -٥

 ) بي كربنات سديم و پتاسيم٢) يونهاي منيزيم و كلسيم                                                               ١

  ) يونهاي كلريدها و سولفاتها٤                       ) كربن دي اكسيد حل شده در آب                             ٣

  

  نوسانات طبيعي در سطح آب هاي زيرزميني به كدام عامل زيربستگي دارد؟ -٦

  ) پمپاژ٢) بارندگي ونفوذپذيري                                                                  ١

  ) كاهش فشار اتمسفري و جريان نفوذپذيري ٤                                               ) اختلاف بين تغذيه و تخليه            ٣

  

  كدام گزينه زير در انحلال پذيري سنگها موثرتر است؟ -٧

  ) سطح تماس آب٢) درجه حرارت آب                                                                      ١

  ) تركيب كاني شناسي سنگها ٤آب                                                                    )كيفيت شيميايي٣

  

 ؟ندارد  كدام عنصر زمين زاد در وقوع بيماري هاي ريه اثر -٨

  ) آزبست٤                                ) سيليس    ٣) فلئور                                     ٢) كادميم                                   ١
  
  ي عناصر موجود  در كداميك از كاني هاي زير از نظر فراواني يا نقش در بدن با بقيه متفاوت است ؟امحتو -٩
  ) هماتيت ٤                ) دولوميت                   ٣) اسفالريت                                ٢) فلوئوريت                                ١
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  د نبايد از گرانيت در نماي داخلي ساختمان استفاده كرد؟چرا سنگ شناسان معتقدن -١٠

  ) فراواني كاني پيريت در اين سنگ ها٤           داراي اورانيوم اند) ٣            وجود كاني آزبست) ٢      وجود آرسنيك در اين سنگ ها)١
  

  اگر مذابي به سرعت سرد شود و سيليس آن نيز كم باشد ، كدام سنگ تشكيل مي شود؟ -١١

  ) بازالت٤) گابرو                                       ٣                 ) ريوليت             ٢)گرانيت                                       ١

  

  از سنگ هاي زير كه در نماي ساختمان استفاده مي شود ، كدام يك دگرگوني مي باشد؟ -١٢

  ) كنگلومرا ٤                             ) ماسه سنگ   ٣) تراورتن                             ٢) مرمر                                         ١

  

  مارن به چه رسوباتي گفته مي شود؟ -١٣

  ) مخلوطي از ذرات منفصل آهكي و رسي                                         ٢) تركيبي از ماسه ، شيل و رس                                                     ١

  ) مخلوط مناسب خاك ماسه اي و رسي٤افق هاي خاك در آن ديده شود                            ) به خاكي كه همه ٣

   

  كدام يك از سنگ هاي زير در مخزن سد ، به عنوان لايه هاي آب بند عمل مي كند؟ -١٤

  ) ماسه سنگ٤گرانيتي درزه دار                          ) ٣) آهكي                               ٢) تبخيري                                    ١

   

آهك                                                 شيل              در لايه هاي رسوبي مقابل به ترتيب چند بار پيشروي و پسروي رخ داده است ؟                                                  -١٥

  ١و١) ٤              ١و ٢) ٣                    ٢و٢) ٢           ٢و١) ١

  

  

داراي فسيل استروماتوليت  باشد  Hداراي فسيل هيالونوموس و لايه  Iداراي فسيل تريلوبيت و لايه   Fدر تصوير زير با فرض اينكه لايه  -١٦

حيح نشان مي كدام گزينه ترتيب وقوع پديده ها و نوع ناپيوستگي ها را ص

  دهد؟

گسل ،  -تزريق ماگما  -اين سه لايه   چين خوردگي - Aتا  D) رسوبگذاري ١

  داراي دو ناپيوستگي دگر شيب و يك ناپيوستگي هم شيب

تزريق ماگما  ،  -گسل -اين سه لايه   چين خوردگي - Aتا  D) رسوبگذاري ٢

  داراي دو ناپيوستگي دگر شيب و يك ناپيوستگي آذرين پي

،  داراي دو  Eرسوبگذاري  –چين خوردگي اين سه لايه   – Bتا  F) رسوبگذاري ٣

  ناپيوستگي دگر شيب و يك ناپيوستگي آذرين پي

  ، دو ناپيوستگي دگر شيب و يك  ناپيوستگي هم شيب  Eرسوبگذاري  -تزريق ماگما   -چين خوردگي اين سه لايه  – Bتا  Fرسوبگذاري  )٤
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را در نظر بگيريد . با توجه  Bو  Aيك كاني متشكل از دو عنصر فرضي  -١٧ 

به اطلاعات نشان داده شده از دو عنصر در جدول مقابل مقدار ميانگين 

  ) چند درصد است؟    Xدر پوسته (  Aكلارك عنصر 

٢/٢) ٤                     ٤/٤) ٣               ٢٠) ٢                ٢٢) ١    

  

  از تجمع كدام دو كاني به همراه مقداري پيروكسن يك سنگ گابرو ساخته مي شود ؟  -١٨

) پلاژيوكلاز كليسيك و مسكوويت          ٤       ) پلاژيوكلازكليسيك و اليوين٣) اليوين و پلاژيوكلازسديك         ٢) پلاژيوكلاز سديك و بيوتيت          ١

  

را نشان مي دهدكه در جهات مشخص شده نسبت  A,B,C,Dورقه زمين ساختي  ٤نقشه مقابل  -١٩

باشد  A=B < D=Cبه هم در حال حركت هستند. اگر رابطه چگالي صفحات بطور نسبي به صورت :  

  كدام يك از گزينه هاي زير درست مي باشد ؟

a-  ورقه هايA  وB . از جنس قاره اي و مرز بين آن دو در مرحله جنيني است  

b-  ورقهC سي و در حال فرو روانش به زير ورقه از جنس اقيانوB .است  

c-  مرز ورقه هايA  وB .مي تواند با تشكيل رشته كوه ها مشخص شود  

d-  ورقهD  از جنس اقيانوسي است و مرز آن با دو ورقهB  وC .با تشكيل دراز گودال مشخص مي شود  

١ (a , d                                       ٢ (b , C                                ٣ (a , C                                    ٤ (b , d      

  

ذرات به موازات موج لرزه اي ................. ،كه بعد از امواج ............... دريافت مي شود ، در كانون توليد نمي شود به طوري كه باعث ارتعاش  -٢٠

  بيشتري نسبت به امواج .................. دارد. سطح زمين مي شود و سرعت

١ (S ، P  وR                                  ٢ (S  ،P  وL                           ٣ (R  ،S  وL                              ٤ (L  ،S  وR           

  

  واكنش سنگها به تنش وارد شده به ترتيب كدام گزينه است؟ -٢١

  حالت شكستگي –حالت پلاستيك  –) حالت الاستيك ٢حالت شكستگي                           –حالت الاستيك  –حالت پلاستيك  )١

  حالت پلاستيك –حالت شكستگي  –) حالت الاستيك ٤حالت الاستيك                           –حالت شكستگي  –) حالت پلاستيك ٣

  
  ............................... و ............................... در يك زون ساختاري قرار دارند .جفت گسل هاي  -٢٢

  زفره و تبريز -جنوبي قم  –) گسلهاي شمالي ٢غربي مشا و خزر                                                  –) گسلهاي شرقي ١
  ) گسلهاي شرقي غربي دشت بياض و انار٤                                             ) گسلهاي شرقي غربي نايبند و درونه   ٣

  

  كدام گزينه صحيح است؟ -٢٣
  ) در اواخر ترياس زاگرس جزو لورازيا بوده است. ٢) در اواخر ترياس ايران مركزي جزو گندوآنا بوده است.                                     ١

) در پركابرين ايران مركزي قسمتي از گندوآنا بوده است.                ٤اري ايران مركزي و زاگرس همواره قسمتي از لورازيا بوده اند.        ) قبل از ترشي٣
  

  

درصد ميانگين كلارك   كلارك تمركز در كاني
  پوسته

  عنصر

٤٠  X  A 

٠,٦  ٢٠  B  
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  . ايجاد ميشود پديده كلروز در اثر وجود عنصر........................... -٢٤

  جيوه )٤                              )كادميوم٣                                       ) نيكل٢                                    فسفر) ١

  

 را نشان مي دهد ؟صحيح عبارت هاي كدام گزينه  -٢٥

a- باشدهاي بالايي گرمتر افتد كه دماي سطح زمين از لايهپديده اينورژن زماني اتفاق مي.    

b-  را نشان مي دهد .خطرناك شرايط وضعيت كيفيت هوا در رنگ قرمز  

C- رد پاي محيط زيستي فقط در مورد كربن دي اكسيد است.  

d-  استفاده كردندبراي به گردش در آوردن چرخ چاه نخستين بار ايرانيان از نيروي باد.  

e-  آيندپسماندهاي گياهان به دست ميسبز مواد شيميايي اكسيژن داري هستندكه از هاي سوخت.  

f- باشدهاي پاييزي براي تهيه كود ميخاكچال محل جمع آوري برگ.  

g- جنگل ارسباران و البرز جزو مناطق داغ تنوع زيستي هستند.  

١ (a ,b ,d                                ٢ (d ,e ,f                                   ٣ (d ,e ,g                              ٤(c ,e, g  
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